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5. Übung zur Vorlesung Fourier-Transformationen und Fourier-Reihen

A15: Es seien 1 ≤ p <∞ und n ∈ N. Zeigen Sie:

a) ‖Sn‖Lp(m),Lp(m) ≤ ‖Dn‖1.

b) Ist FN der N -te Fejér-Kern, so gilt Sn(FN )→ Dn für N →∞ in Lp(m).

Hinweis: Beachten Sie, dass sn(Dk) = sk(Dn) für alle k, n gilt.

c) Im Fall p = 1 gilt Gleichheit in a).

A16: (Geichverteilungssatz von Weyl) Es seien −π < α < β ≤ π und

Bα,β := {z ∈ S : arg z ∈ [α, β]}.

Weiter seien θ ∈ R \Q und ζ = e2πiθ. Beweisen Sie: Für alle z ∈ S gilt

1

n+ 1
#{j ∈ 0, . . . , n : ζjz ∈ Bα,β} → m(Bα,β) =

1

2π
(β − α) (n→∞).

Hinweis: Für jedes ε > 0 existieren Funktionen f+ε , f
−
ε ∈ C(S) so, dass f−ε ≤ 1Bα,β ≤ f+ε und∫

(f+ε − f−ε ) dm < ε.

A17: Es sei Tk(x) := cos(k arccosx) für x ∈ [−1, 1] und k ∈ N0. Zeigen Sie:

a) Für k ∈ N gilt

Tk+1(x) + Tk−1(x) = 2xTk(x) (x ∈ [−1, 1]).

b) Ist µ wie in Bemerkung 2.15, so ist (
√

2Tk)k∈N ist ein Orthonormalsystem in L2(µ).


